
 
 

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: «Κατάφωρη παραβίαση της αρχής της ισότητας εις βάρος 

δημοσίων υπαλλήλων με αναπηρία κατά τη διαδικασία 

συνταξιοδότησης» 

Σύμφωνα με τεκμηριωμένο αίτημα πολίτη με αναπηρία και ακτιβιστή για τα δικαιώματα 

των ΑμεΑ κ.Μπαρδάκη, καθώς και με ρητές διαπιστώσεις της Ετήσιας Έκθεσης 2025 του 

Συνηγόρου του Πολίτη, αναδεικνύεται ένα σοβαρό και διαχρονικό ζήτημα θεσμικής 

ανισότητας εις βάρος των ατόμων με αναπηρία που εργάζονται στον δημόσιο τομέα. 
Ειδικότερα, παρά τη νομοθετική πρόβλεψη του άρθρου 43 του ν. 5157/2024, η οποία 

κατήργησε την υποχρέωση προηγούμενης παραίτησης για τη χορήγηση σύνταξης λόγω 

αναπηρίας, η διοίκηση εξακολουθεί, στην πράξη, να απαιτεί την παραίτηση των δημοσίων 

υπαλλήλων με αναπηρία ως προϋπόθεση για τη συνταξιοδότησή τους. 

 

Η πρακτική αυτή: 

 συνιστά ευθεία παραβίαση της αρχής της ισότητας, 

 δημιουργεί δυσμενές αντικίνητρο για την παραμονή των ΑμεΑ στην εργασία, 

 έρχεται σε αντίθεση με τις δεσμεύσεις της χώρας βάσει της Σύμβασης του ΟΗΕ για 

τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, 

 και αναπαράγει παρωχημένα καθεστώτα άνισης μεταχείρισης, ιδίως μετά την 

ενοποίηση των ασφαλιστικών φορέων στον e-ΕΦΚΑ. 

 

Ο ίδιος ο Συνήγορος του Πολίτη επισημαίνει ότι δεν νοείται να υφίστανται διακρίσεις 

μεταξύ υπαλλήλων με αναπηρία, ούτε να τίθενται αντικίνητρα απασχόλησης στο Δημόσιο, 

υπογραμμίζοντας την ανάγκη ενιαίας αντιμετώπισης του ζητήματος. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1. Για ποιο λόγο η διοίκηση εξακολουθεί να απαιτεί την παραίτηση δημοσίων 

υπαλλήλων με αναπηρία, παρά τη ρητή κατάργηση της σχετικής προϋπόθεσης με το 

άρθρο 43 του ν. 5157/2024; 

2. Έχουν εκδοθεί ερμηνευτικές εγκύκλιοι ή οδηγίες προς τις υπηρεσίες, και αν ναι, ποιο 

είναι το ακριβές περιεχόμενό τους; 

3. Πόσες περιπτώσεις δημοσίων υπαλλήλων με αναπηρία έχουν υποχρεωθεί σε 

παραίτηση τα τελευταία δύο έτη προκειμένου να λάβουν σύνταξη; 

4. Προτίθεται η κυβέρνηση να προβεί σε άμεση νομοθετική ή διοικητική παρέμβαση, 

ώστε να αρθεί οριστικά η άνιση αυτή μεταχείριση; 

5. Πώς διασφαλίζεται η συμμόρφωση της ελληνικής διοίκησης με τη Σύμβαση του 

ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των ΑμεΑ, ιδίως ως προς την ισότιμη πρόσβαση στην 

εργασία και την κοινωνική ασφάλιση; 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να εναρμονίσει πλήρως το καθεστώς απασχόλησης 

συνταξιούχων αναπηρίας στο Δημόσιο με αυτό του ιδιωτικού τομέα, όπως 

επισημαίνει και ο Συνήγορος του Πολίτη; 
 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
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